

Кристина ХИЛЬКО

■ Задача со звездочкой - совместить сельский колорит с комфортными городскими условиями.

Как вернуть молодежь в деревню? Распределение выпускников, развитие агрогородков, мода на экопродукты. Парламентарии обсудили, как вдохнуть в село новую жизнь и превратить его в центр притяжения.

### МЕГАПОЛИСЫ НАСТУПАЮТ

Чтобы народ не уезжал из деревень в города, нужно обратить более пристальное внимание на инфраструктуру: транспортное сообщение, детские сады, школы, больницы.

После городской суеты многим хочется простых радостей: погулять по лесу, сорвать клубнику с грядки, попробовать блюда из чистых продуктов - одним словом, почувствовать сельский колорит. Неудивительно, что в Беларуси отдых в агроусадебках сегодня пользуется огромным спросом - все забронировано до осени. Но отдыхать на природе - одно дело, а вот переехать на постоянку в деревню решаются немногие. Как изменить ситуацию? Эту головоломку парламентарии и эксперты решали в Минске на парламентском семинаре «Актуальные вопросы социально-трудовых отношений и социального развития сельских территорий Союзного государства».

- «Если вы такие умные наверху, то почему сами не приезжаете на село?» Таким вопросом нас нередко попрекают. И справедливо, - начала разговор **председатель Комиссии Парламента по труду, социальной политике и здравоохранению Елена Афанасьева**. -

# ВЫЙДУ НА УЛИЦУ, ГЛЯНУ НА СЕЛО!



Летом - мини-фестивали с игрой на балалайке и задорными частушками.

Максим БОГОДВЕННИКОВ/РИА Новости

Наши города разрастаются с огромной скоростью. Посмотрите, только в Москву каждый день приезжают работать около десяти миллионов. Вопрос урбанизации стоит очень серьезно.

Привлекательность мегаполиса никто не отменял, но все же вряд ли это хорошо. Крупные города - это рынок труда, уровень медпомощи, образование, более высокие зарплаты, чем в регионах, даже на схожих позициях. Но для более равномерной и здоровой ситуации нужно активнее развивать жизнь за МКАД.

- Это проблема современного мира, потому что оголяются большие территории, на которых можно выращивать разные сельскохозяйственные культуры. Земли остаются бесхозными, без присмотра. Многие хотят оставаться в сельской местности, но для этого нужно усовершенствовать социальную инфраструктуру, обеспечить занятость, - уверена Елена Афанасьева.

Парламентарий рассказала о масштабной кампании возрождения сельских домов культуры в России:

- Очень дорогостоящая программа, но необходимая.

Дома культуры, школы - это центры притяжения людей на небольшой территории. Без этого жизнь на селе невозможна. Да, все школы должны быть отремонтированы,



А ребята на своей волне - у них выпускной, школьный бал.

Виталий НЕВАРГУША/РИА Новости

а классы оснащены современными технологиями. Но возникает другой вопрос: кто будет там работать? Кадры нужно воспитывать, обеспечивать им хорошие условия на местах.

Проблемные моменты не стал замалчивать и **директор Института экономики, управления и права Московского городского педагогического университета Руслан Абрамов**. По словам эксперта, на начало прошлого года в сельской местности насчитывалась 231 тысяча школ, где новые знания получали 38 миллионов ребят. В общей картине - это 67 процентов от общего числа школ.

Но пока многие эксперты решают различные образовательные задачи (например, цифровизации в школах), в небольших поселках не до высоких материй.

- Многие сельские ребята обучаются во вторую и третью смены, что негативно сказывается на усвоении материала. Большинство школ нуждается в капитальном ремонте. Если строить новые, то с учетом энергоэффективности и экологичности, закладывая безбарьерную среду. Только 77 процентов сельских школ в России подключены к высокоскоростному интернету. Заметен и дефицит кадров. Как привлечь молодых специалистов? Развивать льготную ипотеку, увеличивать надбавки к зарплате, - уверен Руслан Абрамов.

Парламентарии поддержали: в этом вопросе нужно объединить усилия органов власти, образовательных организаций и работодателей, ведь улучшение жизни за пределами города - дорога с двусторонним движением.

■ Умные устройства облегчают работу на земле.

Применение GPS и дистанционного зондирования земли, цифровизация ферм, теплиц, хранилищ, точное земледелие открывают большие перспективы для развития АПК. Результат - повышается урожайность, издержки уменьшаются. Например, пара кликов - и на смартфоне агронома вся карта полей. На ладони умещаются все технологические операции, посеянные культуры, проведенные подкормки, химобработки.

**Заместитель главного ученого секретаря Президиума РАН Сергей Соловьев** уверен: профориентацию и обучение молодежи нельзя проводить по старинке, нужно активно использовать современные технологии - тренажерные комплексы и оборудование, модели виртуальной и дополненной реальности:

- Наводишь смартфон на овощи в теплице - и на экране высвечивается сорт, необходимый уход, советы по

## АГРОДРОН КРУЖИТ НАД ПОЛЯМИ

борьбе с вредителями.

Через виртуальный мир ребята в любое время года могут познакомиться с возможностями разных видов техники, получить знания о состоянии почвы и здоровья буренки. Представьте начинающего фермера, который надел VR-очки и оказался посреди поля. Программы и приложения моделируют различные ситуации, благодаря которым специалист может закрепить теоретические знания на практике.

А еще Сергей Соловьев предлагает активнее рекламировать чемпионат по пахоте. Молодежь, увидев тест-драйвы сельхозтехники, шоу «тракторные гонки», уж точно не останется равнодушной к агросфере.

Мы открыли дорогу нашим сельхозпроизводителям, избавив рынок Союзного государства от засилья импортной продукции. Беларусь уверенно входит в десятку мировых производителей молока, мяса, сахара. Производится достаточно продуктов питания для на-

сыщения внутреннего рынка. Из года в год растет их экспорт.

**Светлана Кондратенко, замдиректора Института системных исследований в агропромышленном комплексе НАН**, рассказала, что союзная сельхозтехника успешно трудится на полях разных континентов. Разработки ученых известны в различных странах. И как итог усилий АПК - в магазинах изобилие российских и белорусских товаров.

- В наших странах нужно продвигать единую концепцию повышения качества питания населения Союзного государства, традиции здорового питания, принципы социально ответственного бизнеса среди союзных товаропроизводителей и организаций торговли. Еще один важный момент - разработка и реализация Стратегии развития агропромышленного комплекса и обеспечение продбезопасности до 2040 года.

Эксперты сошлись во мнении, что мощный аграрный сектор - труд каждо-

## ВЫСОКИЙ ПОЛЕТ

го комбайнера, агронома, селекционера. Не менее важно разработать меры поддержки для промпредприятий, планирующих создание новых промышленных производств пищевого и сельскохозяйственного машиностроения.

В Беларуси действуют программы пятилетки - фундамент для развития. Реализуется госпрограмма «Аграрный бизнес» на 2021 - 2025 годы. Она аккумулирует вопросы развития растениеводства, животноводства, переработки, мелиорации и многие другие. Построены и модернизированы животноводческие объекты, молочно-товарные фермы, обновлены машинно-тракторные парки, проведено техническое перевооружение предприятий перерабатывающей промышленности.

Такое технико-технологическое перевооружение сельского хозяйства плюс создание агрогородков принесло существенные результаты. Сегодня география продовольственного экспорта Беларуси насчитывает более ста стран.